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「全民國防教育概論暨教材簡介及使用說明」教學分享 
 

領域/科目 全民國防領域／全民國防教育科 設計者 詹鎮榮老師 

實施年級 國小五年級 總節數 共 1 節， 40 分鐘 

單元名稱 「全民國防教育概論暨教材簡介及使用說明」教學分享 

設計依據 

 

 

 

 

 

 

學習

重點 

 

 

 

 

學習表現 

1-V-1 

能理解全民國防對於國家安全之重

要性，及他國體現全民國防理念之

相關作為。 

1-V-10 

能指出臺灣常面臨災害類型，並理

解我國災害防救機制與防災策略。

3-V-1 

能正確操作災害防救作為與程序。

1-V-6 

能比較我國安全環境與武器裝備配 

置的妥適性。 

 

 

 

 

核心

素養 

 
全-U-A1 

具備身心健全發展的素質，發展個

人潛能，肯定自我價值，並透過自

我精進，主動參與國防事務。 

全-U-A3 

具備規劃適用在地情境之應變與

防救措施的能力，以適當態度與

多元知能因應天然與人為之災害

狀況。 

學習內容 I-V-3 災害應變的知識與技能。 

議題/ 

學習主題 

 

國家與安全生活/機械與國防科技/救災防災與動員 

所融入之
學習重點 認識國家安全的重要性；全民國防的意涵；災害防救與應變。 

與其他領域 

/科目的連結 

低年級：彈性課程；中高年級：本土語言、綜合活動、社會等課程

國中：歷史、地理等課程 

教材內容 部頒國民小學群國國防教育補充教材(低年級讀本、中高年級讀本及國民中學讀 
本)、老師自製PPT。 

教學設備/資源 授課者講述、實作、實地參訪 

學習目標 

1. 能體認全民國防的重要性。 

2. 能在災防實作時表現同理關懷、團隊精神及溝通協調態度。 
3. 能比較我國安全環境與武器裝備配置的妥適性。 

教學活動分享 

教學目的： 

中華民國之國防，為全民國防，包含國防軍事、全民防衛、執行災害防救及與國防有關之政治、社 

會、經濟、心理、科技等直接、間接有助於達成國防目的之事務。其中學校教育以高級中等學校教育

階段必修 2 學分為基礎，配合科目課程發展需求與學生興趣之選擇，融入並銜接國民中小學教育階

段相關課程，達成十二年國民基本教育的連貫與統整精神。108年為因應十二年國民基本教育課程綱

要之實施，教育部重新編纂國民中小學全民國防教育補充教材。內容上擇選全民國防教育課程綱要及

國民中小學各領域課程綱要中最具關聯性的素材，理念上更強調學生的學習表現。教材區分國小1-2 

年級、國小3-6年級及國中7-9年級等3學段，除「教師手冊」外，新增「學生用書」便利學生自行閱 

讀。教材共計6冊，每冊皆包含「國家與安全生活」、「機械與國防科技」及「救災防災與動員」等3 
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單元，並加入「媒體素養」與「反恐」內容，採混合領域方式編排，俾利學生跨領域、加深加廣學 

習。全民國防教育的範疇相當廣泛，要推動全民國防教育，可結合體能培育、衛生教育、品格教育、

團隊生活、守法守紀習慣、防災、安全教育活動、語文教育、鄉土教育、參觀教學等相關議題一起推

動，並舉辦全民國防教育相關多元活動，建立學校特色。不僅讓學生從小具備全民國防教育正確的認 

知，也能讓更多人了解全民國防教育的重要性，達到「生活即國防、國防即生活」的理想。 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量重點 

一、行政作為：每學期的行事曆中，可將全民國防教育預計   

 

 

問答與討論：能針對老師提問參與討

論並發表看法。 

態度：能專心聆聽老師講 

 

 

 

 

 

 
 

態度：能專心聆聽講解並積極參與學

習活動。 

 

情意與技能：參訪觀摩、共同討論， 

使學生從小具備全民國防教育正確的

認知，也能使渠等了解全民國防教育

的重要性，達到「生活即國防、國防

即生活」的理想。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

學習任務：能於課後關注救災話題， 

並延伸學習其他更快速救災技巧。 

辦理事項，列入學校行事曆中，並據以執行辦理。  

一、引起動機  

老師一開始詢問基本問題:  

1. 師：如果遇到地震時第一反應是什麼？「救災防災與動  

員」 5 

生：(略)。  

2.師：對於武器，你們可以列舉出多少種(既使不是我國的  

亦可)? 「機械與國防科技」  

生：(略)。  

3.師：你對軍人認識多少？「國家與安全生活」  

老師國民中小學全民國防教育補充教材精要向學生實施  

解說，讓學生擁有基本概念。  

二、發展活動  

1. 體認「行萬里路勝讀萬卷書」的重要，結合資源，參訪  

學校鄰近軍事遺址、眷村，軍事設施及營區開放活動  

等，讓學生了解相關的文物歷史，進而了解國軍在守護  

臺海和平上所做的貢獻，並藉由實際地體驗和參訪，從 25 

小了解國家防衛和居安思危的重要，並培育對全民國防  

教育具有正確的觀念。  

2. 發展多元社團活動，激發孩子潛能，可開發軍武社團活  

動，鼓勵學生參與，不僅從事有益身心健康的活動，也  

藉此增進對全民國防教育防衛的觀念。  

3. 善用各縣市全民國防教育相關場館，學校可利用校外活  

動時間時間帶領學生進行體驗、參訪，透過國軍軍種介  

紹、武器認識與團康活動等寓教娛樂方式，讓學生在輕  

鬆、歡樂的環境中學習全民國防的要義。。  

4. 邀請專家蒞校進行全民國防教育專題講座，透過講座生  

動活潑的講解，不僅打破學生過去的刻板印象，在與講 

師生動活潑的互動過程中，全民國防教育理念更能深植 
5 

學生心中。  

5. 落實推動防災教育，除防災相關議題融入課程教學活動  

外，每學期務必落實辦理防災演練，利用校外活動時間  

帶領學生參訪縣市防災教育館，並邀請消防隊蒞校解說  

實作並讓學生體驗參與等來推動。  

四、評量活動  

每位同學將自己在課程、參訪及實際演練中所遇到的問 5 

題與反思內容書寫在個人報告中於指定時間交給老師。  
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 教學成果：個人反思心得口頭或書面報告。 

評量工具：學生聽講學習態度、同學間互動態度、個人反思報告。 
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